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ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΙΑΓΚΑΖΟΓΛΟΥ, ΔΡ. ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 
 

 
 

Ο ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ 

Διαθεματικό Σχέδιο Εργασίας 
 

Το Βυζάντιο για πολλές δεκαετίες στην ιστοριογραφία ταυτιζόταν ως βίος 

παράλληλος με τους σκοτεινούς αιώνες της Μεσαιωνικής Δύσης. Οι νεότερες μελέτες 

σχετικά με την τέχνη της ορθόδοξης εικόνας έδωσαν το έναυσμα για μία θετικότερη 

επανεκτίμηση του βυζαντινού πολιτισμού. Στις μέρες μας, η ιστορική επιστήμη 

φέρνει στο φως και ανασυνθέτει ποικίλους τομείς της κοινωνικής, οικονομικής, 

δικαιϊκής, καλλιτεχνικής, λογοτεχνικής, διπλωματικής, πολιτικής, επιστημονικής 

κ.λπ. ζωής των βυζαντινών. Η πρότασή μας εστιάζεται στη διαθεματική μελέτη και 

ανασύνθεση του βίου και του πολιτισμού των βυζαντινών, δηλαδή των κατοίκων της 

Ανατολικής Ρωμαϊκής  Αυτοκρατορίας, μέσα από την τέχνη της εικονογραφίας.  

Το Βυζάντιο για πάνω από χίλια χρόνια στέγαζε κυρίως πολιτιστικά μια 

πλειάδα διαφορετικών λαών και παραδόσεων, φανερώνοντας μία διαπολιτισμική 

σύνθεση με κυρίαρχο τον ελληνικό οικουμενικό τρόπο της δημιουργικής πρόσληψης, 

αφομοίωσης και νέας σύνθεσης. Είναι, λοιπόν, άκρως ενδιαφέρουσα η μελέτη ενός 

τέτοιου θέματος, πέρα από τα στεγανά της καθιερωμένης ιστορικής ύλης και στα όρια 

μιας ευέλικτης προσέγγισης της ιστορικής γνώσης, γιατί αναδεικνύει την 

οικουμενικότητα του ελληνισμού, συμβάλλει στους όρους και στις προϋποθέσεις μιας 

σύγχρονης διαπολιτισμικής σύνθεσης, στο πλαίσιο της παγκοσμιοποιούμενης 

ανθρωπότητας, και τέλος, φωτίζει την ελληνική πολιτιστική κληρονομιά και 

συμμετοχή στην οικοδόμηση του σύγχρονου ευρωπαϊκού πολιτισμού.  

 

Εισαγωγή 
Η παραπάνω πρόταση που στοχεύει στην ανίχνευση των ποικίλων όψεων του 

βυζαντινού βίου και πολιτισμού μέσα από τη μελέτη και διερεύνηση της 

εικονογραφίας είναι από τη φύση της διαθεματική κατεξοχήν. Σκοπεύοντας στην 

ολιστική και όχι στην αποσπασματική θεώρηση του βυζαντινού πολιτισμού, οι 

μαθητές ενθαρρύνονται να αυτενεργήσουν δημιουργικά και κριτικά σε ένα ταξίδι 
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γνώσεων, χρωμάτων και σχεδίων, παρατηρώντας λεπτομέρειες, συγκρίνοντας 

στοιχεία, ερμηνεύοντας εικαστικά θέματα, ανοίγοντας διαύλους με την παράδοση και 

την ιστορία. Η γνωσιακή αυτή πορεία γίνεται συνεργατικά και συλλογικά, 

αξιοποιώντας και αναδεικνύοντας τα προσωπικά ενδιαφέροντα, το μεράκι, τη 

φαντασία αλλά και τις ιδιαίτερες δεξιότητες κάθε μαθητή.  

Η ερμηνευτική αυτή προσπάθεια, περιδιάβαση στην τέχνη της εικόνας, 

εξοικειώνει τους μαθητές με τον τρόπο που οι βυζαντινοί ενσωμάτωναν και 

εξέφραζαν, πέρα από τα αμιγώς θεολογικά στοιχεία της εικόνας, και τον τρόπο του 

καθημερινού βίου και πολιτισμού τους. Και τούτο γιατί η τέχνη της ζωγραφικής για 

αιώνες υπήρξε ο αμεσότερος τρόπος διάχυσης και μετάδοσης ιδεών, μηνυμάτων, 

γνώσεων, ό,τι τέλος πάντων συγκροτεί, δίνει έκφραση και οντότητα σε έναν 

πολιτισμό ως τρόπο του βίου. Ο ελληνικός χώρος, γεμάτος από μνημεία όχι μόνο της 

κλασικής αλλά και της βυζαντινής περιόδου, μπορεί να αποτελέσει ένα καλό 

ερέθισμα για μία βαθύτερη γνωριμία με τα μεγάλα βυζαντινά μνημεία γενικά αλλά 

και τη δυνατότητα αναζήτησης και διερεύνησης ανάλογων μνημείων στην τοπική 

περιφέρεια κάθε σχολικής κοινότητας.  

Μέσα από την συνεργασία και ανταλλαγή των γνώσεων και των πορισμάτων 

κατά την εφαρμογή και διερεύνηση της πρότασης αυτής, οι μαθητές εμπλουτίζουν και 

αναδιοργανώνουν τις ιστορικές γνώσεις τους σφαιρικά και ολιστικά. Συμπλέκοντας 

δημιουργικά τις πληροφορίες με τα συναισθήματα, τις δεξιότητες και τα ιδιαίτερα 

ενδιαφέροντα τους οι ίδιοι οι μαθητές, με τη συμπαράσταση και έμπνευση του 

υπεύθυνου εκπαιδευτικού, αναδεικνύουν τη μάθηση σε διαδικασία διαδραστική και 

συλλογική. 

 

Ενδεικτικές διαθεματικές ενότητες – Εμπλεκόμενα μαθήματα 
Το σχέδιο εργασίας στην παρούσα πρόταση προορίζεται για τις τρεις τάξεις 

του Γυμνασίου. Ενδεικτικά προτείνονται οι παρακάτω διαθεματικές ενότητες : 

 Όψεις της καθημερινής ζωής στο Βυζάντιο 

 Τα επαγγέλματα των βυζαντινών 

 Η αγροτική ζωή στο βυζαντινό κόσμο 

 Πολίτικη κουζίνα: Οι διατροφικές συνήθειες των βυζαντινών 

 Ενδυματολογικά στοιχεία στη διάρκεια της βυζαντινής περιόδου 

 Μουσική και μουσικά όργανα στο Βυζάντιο 

 Η παιδεία στο Βυζάντιο 
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 Ο κόσμος του βιβλίου στο Βυζάντιο: βυζαντινά εικονογραφημένα 

χειρόγραφα 

 Οι θετικές επιστήμες στο Βυζάντιο 

 Η ιατρική επιστήμη στο Βυζάντιο 

 Γεωγραφικοί χάρτες και εξερευνητικά ταξίδια κατά την περίοδο του 

Βυζαντίου 

 Το φυσικό περιβάλλον στη βυζαντινή τέχνη 

 Τα βυζαντινά λιμάνια και το μεσαιωνικό εμπόριο 

 Βυζαντινά νομίσματα 

 Κωνσταντινούπολη: Η πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας 

 Ο ναός της Αγίας  Σοφίας 

 Θεσσαλονίκη, η συμβασιλεύουσα 

 Η βυζαντινή πολιτεία του Αγίου Όρους 

 Ο Μυστράς 

 Το δίκαιο και οι θεσμοί στη βυζαντινή κοινωνία 

 Η πολιτική ιδεολογία του Βυζαντίου 

 Η στρατιωτική τέχνη των βυζαντινών 

 Τα βυζαντινά κάστρα 

 Ο βυζαντινός στόλος 

 Το υγρόν πυρ 

 Η κοινωνική διαστρωμάτωση του βυζαντινού κόσμου 

 Το θέατρο στο Βυζάντιο 

 Η λειτουργία του Ιπποδρόμου και τα αθλητικά θεάματα στους βυζαντινούς 

 Πληθυσμιακά στοιχεία των πόλεων και της υπαίθρου στο Βυζάντιο 

 Η θέση της γυναίκας στη βυζαντινή κοινωνία 

 Λαογραφικά στοιχεία, έθιμα, παραδόσεις και θρύλοι στο Βυζάντιο 

 Ανατολική και δυτική ζωγραφική : συγκριτική μελέτη και αντιπαραβολή 

 Σχολές και τεχνοτροπίες της βυζαντινής εικονογραφίας 

 Μαρτυρίες για τη βυζαντινή ιστορία μέσα από τις εικονογραφικές 

παραστάσεις    

 Η θεολογία της εικόνας 

 Η εικονομαχική έριδα: εικονοκλάστες και υπερασπιστές των εικόνων στο 

Βυζάντιο 

 Το Βυζάντιο ως οικουμένη 
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 Βυζάντιο και πολυπολιτισμικότητα 

 Βυζάντιο και Ισλάμ 

 Το Βυζάντιο και η Δύση 

 Το Βυζάντιο και οι Σλάβοι 

 Το Βυζάντιο μετά το Βυζάντιο 

 Βυζάντιο και Νέος Ελληνισμός 

 

Εμπλεκόμενα μαθήματα και επιστημονικοί κλάδοι 
Ιστορία 

Θρησκευτικά 

Αισθητική αγωγή 

Μουσική 

Λογοτεχνία 

Οικιακή Οικονομία 

Κοινωνιολογία 

Κοινωνική και πολιτική αγωγή 

 

Ιστορία της τέχνης 

Αρχιτεκτονική 

Χημεία 

Φυσική 

Μαθηματικά 

Γεωγραφία 

Φυσική Αγωγή 

Τεχνολογία 

 

 

Παιδαγωγικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις 
Η παιδαγωγική και μεθοδολογική προσέγγιση της πρότασης μπορεί να έχει ως 

αφετηρία κάποια βιωματική αφόρμηση. Αφού συζητήσουν οι μαθητές με συντονιστή  

τον υπεύθυνο καθηγητή τις παραμέτρους της διαθεματικής πρότασης και τους 

τρόπους πρόσβασης και άντλησης υλικού και πληροφοριών καταλήγουν σε διάφορες 

ομάδες κάθε μία από τις οποίες επιλέγει τη δική της διαθεματική ενότητα. Θέτοντας 

συγκεκριμένους στόχους εργασίας, οργανώνοντας το χρονικό διάστημα, κατανέμουν 

τις ενέργειες κάθε μέλους της ομάδας με βάση τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και τις 

κλίσεις του καθενός. 

Μέσα από μια κριτική διαδικασία ανταλλαγής ελεύθερων σκέψεων, 

προτάσεων, δεξιοτήτων και ενδιαφερόντων, προγραμματίζονται ενέργειες, τομείς 

δράσεων και έρευνας. Ο τρόπος αυτός κρίνεται απαραίτητος πριν την υλοποίηση του 

σχεδίου εργασίας, γιατί ακριβώς από τις παιδαγωγικές και μεθοδολογικές αυτές 

προϋποθέσεις πηγάζει τελικά το ίδιο το μορφωτικό γεγονός. Κατά τη διεξαγωγή του, 

τα μέλη των ομάδων  πραγματοποιούν διαλείμματα ενημέρωσης και ανταλλαγής 
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πληροφοριών, γεγονός που επιτρέπει την ανατροφοδότηση, το συντονισμό και 

επαναπροσανατολισμό της διαθεματικής έρευνας. 

Ο χρόνος πραγματοποίησης της πρότασης μπορεί να διαρκέσει ένα ή δύο 

τρίμηνα ανά εβδομαδιαίο δίωρο. Πάντως, είναι σκόπιμο να προτιμώνται σχέδια 

εργασίας μικρής ή μέσης διάρκειας, προκειμένου το ενδιαφέρον των μαθητών να 

παραμένει έντονο. Ας σημειωθεί ότι κύριος στόχος της διαδικασίας αυτής είναι οι 

μαθητές να μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν. Η κατάλληλη διαρρύθμιση της σχολικής 

αίθουσας κρίνεται απολύτως επιβεβλημένο στοιχείο για την επιτυχία διεξαγωγής της 

διαθεματικής αυτής πρότασης. Η αναζήτηση και ο εντοπισμός σχετικών 

διαδικτυακών τόπων, οι επισκέψεις σε μνημεία, μουσεία, ναούς αλλά και η 

συνεργασία με ειδικούς ιστορικούς, αρχαιολόγους, μουσειολόγους, καλλιτέχνες και 

άλλα πρόσωπα που θα μπορούσαν να στηρίξουν την υλοποίηση της πρότασης 

θεωρείται απαραίτητη και για τον κοινωνικό χαρακτήρα της γνώσης και της 

επικοινωνίας. Τέλος, η συμμετοχή του υπεύθυνου καθηγητή θα πρέπει να 

πραγματοποιείται διακριτικά ώστε να συμμετέχει κυρίως και όχι απλώς να ηγείται 

κατά τρόπο συμβατικό και παραδοσιακό στην υλοποίηση της πρότασης. 

 

Γενικές αρχές και στόχοι 
• Η πολυπρισματική θεώρηση του θέματος. 

• Ο επαναπροσδιορισμός της παραδοσιακής ύλης του μαθήματος της βυζαντινής 

τέχνης και ιστορίας μέσα από μιαν ανοικτή και δυναμική θεματική. 

• Η ελεύθερη, συλλογική και ενεργός συμμετοχή των μαθητών στην όλη 

διαδικασία του σχεδίου εργασίας. 

• Η ενεργοποίηση των ενδιαφερόντων, της κριτικής ικανότητας και η 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων κάθε μαθητή. 

• Η γνωριμία με την τέχνη της εικόνας. 

• Η εξοικείωση με την ιστορική έρευνα και σπουδή. 

• Η μετάφραση της εικόνας σε λόγο: η εικονογραφία εκφράζει και 

αφηγείται έναν πολιτισμό και μια συγκεκριμένη εποχή. 

 

Διδακτικοί στόχοι 
 Να εξοικειωθούν οι μαθητές με την έννοια και το περιεχόμενο του βυζαντινού 

πολιτισμού. 

 Να εξοικειωθούν με την τεχνοτροπία της βυζαντινής ζωγραφικής. 
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 Να αντιληφθούν την αξία και τη σημασία του βυζαντινού πολιτισμού ως 

τμήματος της πολιτιστικής παράδοσης και κληρονομιάς του ελληνισμού αλλά και 

άλλων λαών στα Βαλκάνια, την ανατολική Ευρώπη, τη Ρωσία, τη Μέση Ανατολή. 

 Να αξιολογήσουν τα επιτεύγματα του βυζαντινού πολιτισμού και να κατανοήσουν 

τη συμβολή του στην πορεία και διαμόρφωση του σύγχρονου ευρωπαϊκού 

πολιτισμού. 

 Να γνωρίσουν τις ποικίλες όψεις και εκφάνσεις του πολιτισμού αυτού σε μια 

διαχρονική θεώρησή τους, με τις τυχόν συνέχεις, διαβρώσεις, επιβιώσεις και τις 

αναπόφευκτες μεταβολές τους. 

 Να γνωρίσουν τα ιστορικά και πολιτισμικά στοιχεία της βυζαντινής 

εικονογραφίας. 

 Να αναπτύξουν τις έννοιες και τις δεξιότητες που επιτρέπουν στους μαθητές  να 

προσλαμβάνουν και να χρησιμοποιούν την καλλιτεχνική διαδικασία.  

 Να εξοικειωθούν με τη ζωντανή παρουσία του βυζαντινού κόσμου καθώς και με 

τα αισθητικά στοιχεία της εικονογραφίας του. 

 Να ευαισθητοποιήσει τους μαθητές σε ό,τι αφορά τις ιστορικές τους ρίζες, τα 

μνημεία του ελληνορθόδοξου πολιτισμού που μας παραδόθηκαν ως κληρονομιά, 

τις συνήθειες εκείνες στην καθημερινή μας ζωή που θυμίζουν κάτι από τα παλιά. 

Το άμεσο αυτό κοίταγμα και η εμπειρική γνωριμία του βυζαντινού βίου και 

πολιτισμού συντελεί αποφασιστικά στη διαμόρφωση ιστορικής, πολιτιστικής και 

αισθητικής συνείδησης. 

 Η δημιουργική αναζήτηση, σκέψη και έκφραση μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές 

στην κατανόηση σύγχρονων πολιτιστικών φαινομένων. 

 Να προκαλέσει μια ελεύθερη, δημιουργική, βιωματική, συμμετοχική και 

πειραματική προσέγγιση και εξερεύνηση των διαφόρων εκφάνσεων του 

βυζαντινού κόσμου από τους μαθητές. 

 Να οικοδομήσει μια γλώσσα που θα επιτρέψει στους μαθητές να αναζητήσουν 

σοβαρά τη διαδικασία ερμηνείας και πρόσληψης των μνημείων του βυζαντινού 

πολιτισμού (σημασιοδότηση και κριτική κατανόηση της τέχνης). 

 Να ευαισθητοποιηθούν και ενεργοποιηθούν οι μαθητές σε σχέση με την 

εξελικτική φύση του πολιτισμού και τη δύναμη της αλλαγής που εμπεριέχει. 

 Να φέρει τους μαθητές σε επαφή με στάσεις ζωής, αξίες και πολιτιστικά αγαθά 

αλλοτινών πολιτισμών αναδεικνύοντας τη σχετικότητα και συνέχεια του 

πολιτιστικού γίγνεσθαι.  
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Ενδεικτικές δραστηριότητες 
 Ο βυζαντινός πολιτισμός – Η τέχνη της εικόνας. Βιωματικές αφορμήσεις. 

Επιλογή διαθεματικής ενότητας από το προτεινόμενο σχέδιο εργασίας. 

Αναζήτηση, έρευνα και συλλογή εικόνων από βιβλία, λευκώματα, 

περιοδικά, κάρτες, συλλογές, καταλόγους εκθέσεων, μουσείων, δικτυακούς 

τόπους, ναούς, μοναστήρια, μουσεία, μνημεία. Έρευνα, συλλογή και 

αποδελτίωση μέσα από τη βιβλιογραφία που γίνεται σε επίπεδο πηγών 

(βυζαντινά κείμενα – χρονογραφίες – πατερικά κείμενα κ.λπ.) και σε 

επίπεδο της σύγχρονης ιστορικής μελέτης του βυζαντινού κόσμου και 

πολιτισμού. 

 Καταγραφή των πρώτων ιδεών και απόψεων για το υλικό που προσέγγισαν 

οι μαθητές.  

 Επεξεργασία του υλικού αυτού. Συσχετισμός με το αντίστοιχο κοινωνικό-

ιστορικό πλαίσιο αναφοράς. Κριτική αποτίμηση του υλικού. 

 Επισκέψεις σε ναούς, μονές, μνημεία και μουσεία. 

 Επίσκεψη σε εργαστήρι αγιογραφίας και σε κέντρο συντήρησης έργων 

τέχνης. Συζήτηση με ειδικούς βυζαντινολόγους, αγιογράφους, συντηρητές 

και μουσειολόγους.  

 Δημιουργική χρήση του υλικού: οργάνωση έκθεσης στο σχολείο ή στην 

πόλη, κατασκευή collage ή μακέτας, συγγραφή σεναρίου, δραματοποίηση 

(αναπαράσταση μιας σχολικής διδασκαλίας στο Βυζάντιο, πρόσκληση σε 

γεύμα σε ένα βυζαντινό σπίτι, αναπαράσταση της επίσκεψης της Δανιηλίδας 

στην αυλή του αυτοκράτορα, έκθεση αγροτικών προϊόντων που 

καλλιεργούνταν στο Βυζάντιο) και διάλογοι, θεατρικό δρώμενο, παραγωγή 

βιντεοταινίας, συγγραφή ιστορικού μυθιστορήματος,  

 Σύνταξη βιβλίου-φακέλου. 

 

Παρουσίαση φακέλων και αξιολόγηση του έργου των ομάδων  
Μέσα από ποικίλες δραστηριότητες οι μαθητές αφού συγκεντρώσουν και 

επεξεργαστούν στοιχεία για τη θεματική ενότητά τους σε επίπεδο ομάδων  

οργανώνουν και δημιουργούν η κάθε μια τον τρόπο παρουσίασης του θέματός της. 

Μέσα από εικαστικές προβολές, εκθέσεις και παρουσιάσεις προβάλλουν τις διάφορες 

φάσεις διεξαγωγής της έρευνας και τα  τελικά αποτελέσματα  της υλοποίησης του 
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σχεδίου εργασίας. Η αξιολόγηση του έργου κάθε ομάδας γίνεται από τις υπόλοιπες. Η 

παρουσίαση μπορεί να γίνει είτε στο σχολείο λειτουργώντας ως έκθεση εικαστικού 

και ιστορικού υλικού, είτε σε άλλους χώρους εκτός σχολείου για την περαιτέρω 

προβολή του σχεδίου εργασίας. 

 

 
 

BΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Α. ΠΗΓΕΣ 
 
Κείμενα της λόγιας βυζαντινής λογοτεχνίας 
 
 Άννα Κομνηνή, Αλεξιάς 
 Βασιλικά 
 Γεωπονικά 
 Γεώργιος Ακροπολίτης 
 Γεώργιος Μοναχός 
 Συνεχιστής του Γεωργίου Μοναχού 
 Διγενής Ακρίτας 
 Δούκας 
 Ελληνική Πατρολογία, J.P. Migne, 

Patrologia Greca 
 Ευστάθιος Θεσσαλονίκης 
 Εκλογή των Ισαύρων 
 Επαρχικόν Βιβλίον-Περί αρτοποιών 
 Θεοδωρίτου, Εκκλησιαστική ιστορία 
 Θεοδώρου Αναγνώστου, 

Εκκλησιαστική ιστορία 
 Θεοδώρου Λασκάρεως, Έργα 
 Θεόδωρος Μετοχίτης 
 Θεοφάνης  
 Συνεχιστής του Θεοφάνους 
 Θεοφυλάκτου Σιμοκάττου, 

Οικουμενική Ιστορία 
 Ιωάννης Μαυρόπους 
 Ιωάννου Ζωναρά, Επιτομή Ιστοριών 
 Κάλλιστος Νικηφόρος, 

Εκκλησιαστική Ιστορία 
 Καντακουζηνός 
 Κεδρηνός 
 Κίνναμος  
 Κεκαυμένου, Νουθετικός, 

Στρατηγικόν 
 Κοσμάς Ινδικοπλεύστης, Χριστιανική 

Τοπογραφία 
 Κωδινού, Περί οφφικίων 
 Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου, 

 Μαλάλας Ιωάννης, Χρονογραφία 
Μαυρικίου, Στρατηγικόν  

 Μιχαήλ Ατταλειάτης, Ιστορία 
 Μιχαήλ Σύρος 
 Νεαραί 
 Νικήτας Χωνιάτης 
 Νικηφόρου Βλεμμύδου, 

Αυτοβιογραφία 
 Νικηφόρος Γρηγοράς, Ρωμαϊκή 

Ιστορία, Αλληλογραφία 
 Νικηφόρος Βρυέννιος 
 Νικίου Ιωάννης, Παγκόσμιον 

Χρονικόν 
 Νόμοι Στρατιωτικοί 
 Παλλάδιου, Λαυσαϊκόν 
 Πανδέκται 
 Πασχάλιον Χρονικόν 
 Πατρικίου Πέτρου,Ιστορίαι, Περί 

πολιτικής καταστάσεως 
 Παχυμέρης Γεώργιος, Συγγραφικαί 

ιστορίαι 
 Πρίσκος, Ιστορία βυζαντιακή και τα 

κατ’ Αττίλαν 
 Προδρόμου Θεοδώρου 

(Πτωχοπροδρόμου), Επιθαλάμια 
 Προκοπίου, Ανέκδοτα, Περί 

κτισμάτων, Περί περσικών πολέμων, 
Υπέρ των πολέμων λόγοι 

 Σκυθοπολίτης Κύριλλος 
 Σκυλίτζης Ιωάννης, Σύνοψις ιστοριών 
 Σούδα 
 Συνεσίου, Περί βασιλείας 
 Σωζομενός 
 Σωκράτους Σχολαστικού, 

Εκκλησιαστική Ιστορία 
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Έκθεσις της Βασιλείου Τάξεως, Περί 
Θεμάτων, Προς τον ίδιον υιόν 
Ρωμανόν Λέοντος Στ’, Τακτικά, 
Νεαραί 

 Λιουτπράνδος, Ανταπόδοσις 
 
 

 Φιλοθέου, Κλητορολόγιον 
 Φιλοστοργίου, Εκκλησιαστική Ιστορία 
 Φραντζής 
 Φωτίου, Βιβλιοθήκη 
 Ψελλού, Χρονογραφία 
 

 
 
 
Κείμενα της δημώδους βυζαντινής λογοτεχνίας  
 
• Βίος Βαρλαάμ και Ιωάσαφ 
• Τιμαρίων και Βάζαρις 
• Χελιδονίσματα και Κάλαντα 
• Μυθιστόρημα του Αλεξάνδρου 
• Φυσιολόγος 
• Τα κατά Στεφανίτην και Ιχνηλάτην 
• Βίβλος Συντίπα του Φιλοσόφου 
• Το Τραγούδι του Αρμούρη 
• Υιός του Ανδρονίκου 
• Το τραγούδι του Πορφύρη 
• Αιχμάλωτος 
• Το τραγούδι του Θεοφυλάκτου 
• Βασίλειος Διγενής Ακρίτας 
• Του Προδρόμου κυρού Θεοδώρου 

προς 
• τον βασιλέα Μαυροïωάννην 
• Σπανέας-Διδασκαλία παραινετική 
• Μιχαήλ Γλυκάς-Χρονογραφία, 

Επιστολές 
• Το Χρονικόν του Μορέως 
• Λίβιστρος και Ροδάμνη 
• Καλλίμαχος και Χρυσορρόη 
• Βέλθανδρος και Χρυσάντζα 
• Ιμπέριος και Μαργαρόνα 
• Φλόριος και Πλαντζιαφλόρα 
• Διήγησις Απολλωνίου του Τυρίου 
 

• Πόλεμος της Τρωάδος 
• Διήγησις του Αλεξάνδρου 
• Φυλλάδα του Μεγαλεξάνδρου 
• Διήγησις του Βελισσαρίου 
• Διήγησις του Αχιλλέως ή Αχιλληίς 
• Λόγος παρηγορητικός περί Δυστυχίας 
      και Ευτυχίας 
• Ιστορία του Πτωχολέοντος 
• Αμαρτωλού παράκλησις 
• Φιλοσοφία του κρασοπατέρα, 

Φυσιολογική διήγησις του υπερτίμου 
κρασοπατέρα Πέτρου του 
Ζυφομούστου 

• Περί ξενιτείας 
• Διήγησις παιδιόφραστος περί 

τετραπόδων 
• Πουλολόγος 
• Συναξάριον του τιμημένου γαδάρου 
• Πωρικολόγος  
• Οψαρολόγος 
• Ακολουθία του  ανόσιου τραγογένη 

σπανού 
• Ομιλία του νεκρού βασιλιά 
• Μπεργαδή- Απόκοπος 
• Πάτρια Κωνσταντινουπόλεως 
• Ονειροκριτικά 
 

 
 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ – ΣΕΙΡΕΣ  
 
Κείμενα Βυζαντινής Ιστοριογραφίας 1-11, εκδ. Κανάκη, τη σειρά διευθύνουν ο 
Δημήτρης Τσουγκαράκης και ο Βρασίδας Καραλής: 
 
[ΜΙΧΑΗΛ] ΔΟΥΚΑΣ, Βυζαντινοτουρκική Ιστορία, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια 
Βρασίδας Καραλής, Αθήνα 1997. 
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ΜΙΧΑΗΛ ΨΕΛΛΟΣ, Χρονογραφία (τόμοι 2), Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Βρασίδας 
Καραλής, Αθήνα 
 
ΜΙΧΑΗΛ ΨΕΛΛΟΣ, Ανθολογία, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Βρασίδας Καραλής, 
Αθήνα 
   
ΛΕΩΝ ΔΙΑΚΟΝΟΣ, Ιστορία, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Βρασίδας Καραλής, Αθήνα 
  
ΚΕΚΑΥΜΕΝΟΣ, Στρατηγικόν, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Δημήτρης 
Τσουγκαράκης, Αθήνα 
 
ΙΩΣΗΦ ΓΕΝΕΣΙΟΣ, Περί Βασιλειών, Μετάφραση-Σχόλια Παύλος Νιαβής, Εισαγωγή Δ. 
Τσουγκαράκης, Αθήνα 
 
ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ, Ιστορία Σύντομος, Μετάφραση 
Λίνα Κωσταρελή, Εισαγωγή Δ. Τσουγκαράκης, Αθήνα 
 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΙΝΙΑΤΗΣ, Εις την άλωσιν της Θεσσαλονίκης, Εισαγωγή-Μετάφραση-
Σχόλια Εύδοξος Τσολάκης, Αθήνα 
 
ΑΓΑΘΙΑΣ ΣΧΟΛΑΣΤΙΚΟΣ, Ιστορίαι, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Αλέξανδρος 
Αλεξάκης 
 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΩΝΑΡΑΣ, Επιτομή Ιστοριών(τόμοι 3), Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια 
Ιορδάνης Γρηγοριάδης, Αθήνα 
 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΤΤΑΛΕΙΑΤΗΣ, Ιστορία, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Ιωάννης Πολέμης, 
Αθήνα 
 
ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΒΡΥΕΝΝΙΟΣ, Ύλη Ιστορίας, Μετάφραση-Σχόλια Δέσποινα Τσουκλίδου, 
Εισαγωγή Δ. Τσουγκαράκης, Αθήνα 
 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, Άλωση της Θεσσαλονίκης, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια 
Βασίλης Κατσαρός, Αθήνα 
 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΟΠΟΛΙΤΗΣ, Χρονική Συγγραφή, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια Ιωάννης 
Πολέμης, Αθήνα 
 
ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ ΣΙΜΟΚΑΤΤΗΣ, Ιστορία, Μετάφραση Δέσποινα Τσουκλίδου, Εισαγωγή-
σχόλια  Δημήτρης Τσουγκαράκης, Αθήνα 2005 
 
ΛΕΟΝΤΟΣ ΣΤ΄, ΜΑΥΡΙΚΙΟΥ, ΣΥΡΙΑΝΟΥ ΜΑΓΙΣΤΡΟΥ, ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ, 
ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ ΟΥΡΑΝΟΥ,  Ναυμαχικά, Γενική εισαγωγή Ταξιάρχης Γ.Κόλιας, 
Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια  Ιωάννης Χ. Δημητρούκας, Αθήνα 2005 
 
 
ΚΡΙΤΟΒΟΥΛΟΥ ΤΟΥ ΙΜΒΡΙΟΥ, Ιστορία, Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια  Diether 
Roderich Reinsch & Φωτεινή Κολοβού, Αθήνα 2005 
 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΦΡΑΝΤΖΗ, Βραχύ Χρονικό,  Εισαγωγή-Μετάφραση-Σχόλια  Δήμητρα Ι. 
Μονιού, Αθήνα 2006  
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΕΤΟΧΙΤΗΣ, Ηθικός ή περί Παιδείας, Εισαγωγή-Κριτική έκδοση, 
Μετάφραση-Σημειώσεις Ιωάννης Δ. Πολέμης, Αθήνα 1995 
 
ΕΥΩΔΙΟΥ ΜΟΝΑΧΟΥ, Οι Σαρανταδύο Μάρτυρες του Αμορίου, Εισαγωγή-Μετάφραση-
Σχόλια Στέφανου Ευθυμιάδη, εκδ. Ακρίτας, Αθήνα 1989 
 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΕΝΗΣ ΑΚΡΙΤΑΣ, επιμ. Στυλ. Αλεξίου, εκδ. Ερμής, Αθήνα 1998 
 
ΛΙΟΥΤΠΡΑΝΔΟΥ ΤΗΣ ΚΡΕΜΩΝΑΣ, Πρεσβεία στην Κων/πολη του Νικηφόρου Φωκά, 
μτφρ. Δ. Δεληολάνης, εκδ. Στοχαστής, Αθήνα 1997-98 
 
ΓΟΔΕΦΡΙΔΟΥ ΒΙΛΛΑΡΔΟΥΙΝΟΥ, Η κατάκτηση της Κων/πολης, εκδ. Χατζηνικολή 3 , 
Αθήνα 2002 
 
ΡΟΒΕΡΤΟΥ ΤΟΥ ΚΛΑΡΙ, Η κατάκτηση της Κων/πολης, εκδ. Χατζηνικολή, Αθήνα 1990 
 
ΛΙΒΑΝΙΟΣ, Προς Θεοδόσιον τον βασιλέα υπέρ  των ιερών, εκδ. Κατάρτι, Αθήνα 1998 
 
ΛΙΒΑΝΙΟΣ, Θρήνος για τον Ιουλιανό…,εκδ. Θύραθεν, Θεσσαλονίκη 1998 
 
ΜΑΛΑΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, Χρονογραφία, εκδ. Ηλιοδρόμιο, Αθήνα 2001 
 
ΙΟΥΛΙΑΝΟΣ, Μισοπώγων ή Αντιοχικός. Επιστολές. Κατά Χριστιανών, εκδ. Θύραθεν, 
Θεσσαλονίκη 1997 
 
 
Β. ΜΕΛΕΤΕΣ 
 
ΑΓΓΕΛΗ Δ., Βυζαντινή Αισθητική, εκδ. Εκδόσεις των Φίλων, Αθήνα 2004. 
 
ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ Πολύμνιας, Ιουλιανός : Μια βιογραφία, εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 2001. 
 
ΑΛΕΞΙΟΥ Στυλιανού, Δημώδη Βυζαντινά : Μελέτες, εκδ. Στιγμή, Αθήνα 1997. 
 
ΑΜΙΤΣΗ Δε Εδμόνδου, Η Κωνσταντινούπολις, μτφρ. Δημ. Βερναρδάκη, εκδ. Αθ. 
Σταμούλη, Αθήνα 2001. 
 
ΑΜΟΙΡΙΔΟΥ Ν. Ευαγγελίας, Αγία Θεοφανώ η βασιλίς, εκδ. Κυριακίδη αφοί, 
Θεσσαλονίκη 2006.  
 
ANGOLD Michael J., Η τέταρτη Σταυροφορία, εκδ. Παπαδήμας, Αθήνα 2006.  
 
ANGOLD Michael J., Η Βυζαντινή αυτοκρατορία από το 1025 έως το 1204, εκδ. 
Παπαδήμας2, Αθήνα 2004. 
 
 
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ-ΤΡΕΧΛΗ Ζωή, Από την  αρχαία ελληνικήν πόλιν στη Βυζαντινή 
Οικουμένη, εκδ. Αρμός, Αθήνα 2005. 
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ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ Παναγιώτη, Ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Ζ΄Πορφυρογέννητος και 
οι Ούγγροι, εκδ. Βασιλόπουλος Στέφανος Δ., Αθήνα 1996. 
 
ΑΡΒΕΛΕΡ Ελένη, Μοντερνισμός και Βυζάντιο, Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, Αθήνα 1997. 
 
ΑΣΗΜΟΜΥΤΗ Β.κ.ά., Η πολιτισμική προσφορά του Ελληνισμού από την Αρχαιότητα ως 
την Αναγέννηση, Α΄ Λυκείου, ΥΠΕΠΘ – Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, ΟΕΔΒ, Αθήνα 
31999. 
 
ΑΣΠΡΑ- ΒΑΡΔΑΒΑΚΗ Μ., Η μονή της Παντάνασσας στο Μυστρά, εκδ. Εμπορική 
Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα 2005. 
 
ΑΧΕΙΜΑΣΤΟΥ-ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ Μυρτάλης, Οι τοιχογραφίες της Μονής των 
Φιλανθρωπηνών στο νησί των Ιωαννίνων, εκδ. Αδάμ-Πέργαμος, Αθήνα 2004. 
 
ΑΧΕΙΜΑΣΤΟΥ-ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ Μυρτάλης, Μυστράς,(Ιστορικός και αρχαιολογικός 
οδηγός), εκδ. ΄Εσπερος, Αθήνα 2003. 
 
ΒΑΚΑΛΟΥΔΗ Αναστασία Α., Καλλιστεία και γάμος στο Βυζάντιο, εκδ. Κυριακίδη 
Αφοί, Θεσσαλονίκη 1998. 
 
ΒΑΛΤΕΡ Ζεράρ, Η καθημερινή ζωή στο Βυζάντιο, μετάφρ. Κ. Παναγιώτου, εκδ. 
Ωκεανίς, Αθήνα  1970. 
 
ΒΑΡΒΟΥΝΗ Γ. Μανόλη, Η ανακάλυψη του Βυζαντίου στο χώρο της Ελληνικής 
λαογραφίας, εκδ. Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1998. 
 
ΒΑΣΙΛΑΚΗ Μαρία, Το πορτραίτο του καλλιτέχνη στο Βυζάντιο, Πανεπιστημιακές 
εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 1997. 
 
ΒΑΣΙΛΑΚΗ Μαρία, Από τους εικονογραφικούς οδηγούς στα σχέδια εργασίας των 
μεταβυζαντινών ζωγράφων, Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, Αθήνα 1995. 
 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Αρχιμανδρίτου,  Εισοδικόν, έκδ. Ι.Μ. Σταυρονικήτα, Άγιον Όρος 21978. 
 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ αρχιμ., καθηγουμένου Ι.Μ.Ιβήρων, Θεολογικά σχόλια στις τοιχογραφίες 
της Ι.Μ.Σταυρονικήτα, εκδ. Ι.Μ.Ιβήρων, Άγιον Όρος 2004. 
 
ΒΑΣΙΛΙΕΦ, Α.Α., Ιστορία της βυζαντινής αυτοκρατορίας, τόμοι Α-Β, μτφρ. Δημοσθένη 
Σαβράμη, Αθήνα χ.χ. 
 
ΒΑΥΝES N. E. – MOSS L.B., Bυζάντιο, Εισαγωγή στο Βυζαντινό πολιτισμό, μτφρ. Δημ. 
Σακκά, Αθήνα 1972. 
 
BECK Hans-Georg, H βυζαντινή χιλιετία, μτφρ. Δημ. Κούρτοβικ, εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 
1990. 
 
BECK Hans-Georg, Ιστορία της Βυζαντινής Δημώδους Λογοτεχνίας, μτφρ. Νίκη 
Eideneier, εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 1988. 
 
BECK Hans-Georg, Αποχαιρετισμός στο Βυζάντιο, εκδ. Περίπλους, Αθήνα 1999. 
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BECK Hans-Georg, Ιστορία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη Βυζαντινή αυτοκρατορία, τ. 
Α΄+Β΄, εκδ. Βασιλόπουλος Στέφανος, Αθήνα 2004. 
 
BECK Hans-Georg, Βυζαντινόν ερωτικόν, εκδ. Βασιλόπουλος Στέφανος, Αθήνα 1999. 
 
ΒΕΛΕΝΗ Μ. Γ., Μεσοβυζαντινή ναοδομία στη Θεσσαλονίκη, εκδ. Ακαδημίας Αθηνών, 
Αθήνα 2003. 
 
ΒΕΛΜΑΝΣ ΤΑΝΙΑ, Η συναρπαστική ιστορία των εικόνων, εκδ. Ωκεανίδα, Αθήνα 2006. 
 
ΒΙΒΙΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ, Θεατρική αναπαράσταση στο Βυζάντιο και στη Δύση, εκδ. Ιδρυμα 
Γουλανδρή-Χορν, Αθήνα 2004. 
 
ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΥ Φωτεινής, Ο Μ. Κωνσταντίνος και η διαμόρφωση του Βυζαντινού 
κράτους , εκδ. Σπανός-Βιβλιοφιλία, Αθήνα 1986. 
 
ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ Ηλία Α., Καθημερινές ιστορίες αγίων και αμαρτωλών στο Βυζάντιο, εκδ. 
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